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VERBALE N.  8
SEDUTA DEL 18.02.2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno  2026 (duemilaventisei) il giorno 18 (diciotto) del mese di  febbraio, la Commissione 4 è 
convocata alle ore 08,30 in seduta esterna presso la sede della Rete di Solidarietà del Quartiere 3 di 
Firenze, in Piazza Elia Dalla Costa n. 33, Firenze, in sede referente ai sensi dell’art. 23 del Regola-
mento del Consiglio Comunale, con il seguente ordine dei lavori:

- Comunicazioni del Presidente.

- Audizione  del  Dott.  Alessandro  Mazzelli,  Coordinatore  della  Rete  di  Solidarietà  del 
Quartiere 3.

- Approvazione verbali precedenti sedute.

- Varie ed eventuali

Per la segreteria di Commissione è presente: Angela Giabbanelli.

Risultano presenti:
- alle ore 08,30: Presidente Edoardo Amato, Vice Presidente Alberto Locchi, Consigliere Giovanni 
Graziani  in  sostituzione  della  Consigliera  Caterina  Arciprete,  Consigliere  Massimo  Sabatini  in 
sostituzione del Consigliere Paolo Bambagioni,  Consigliere Andrea Ciulli  e Consigliere Dmitrij 
Palagi;
- alle ore 08,40: Consigliere Francesco Grazzini e Consigliere Marco Semplici in sostituzione della 
Consigliera Michela Monaco;

Amato, verificata la sussistenza del numero legale, apre la seduta alle ore 08,45.

All’apertura della seduta risultano presenti i/le seguenti Consiglieri/e:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Amato Edoardo
Vice Presidente Locchi Alberto

Sostituto Graziani Giovanni Arciprete Caterina
Sostituto Sabatini Massimo Bambagioni Paolo
Componente Ciulli Andrea
Componente Grazzini Francesco
Sostituto Semplici Marco Monaco Michela
Componente Palagi Dmitrij

Risultano, poi, presenti:
- alle ore 09,06: Consigliere Giovanni Gandolfo in sostituzione della Consigliera  Angela Sirello;



- alle ore 09,35: Consigliere Valerio Fabiani.

E’, poi, assente:
alle ore 09,35: Consigliere Massimo Sabatini.

Sono presenti componenti della Commissione Sociale del Quartiere Tre.

Amato  prende  la  parola  spiegando  che  la  seduta  odierna  rientra  in  un  percorso  conoscitivo 
dell’attività delle Reti di Solidarietà dei Quartieri.

Interviene  la  Presidente  della  Commissione  Sociale  del  Quartiere  Tre,  Raffaella  Peluso,  per 
sottolineare l’importanza della presenza dell’Amministrazione Comunale.

Interviene  Amato  spiegando  che  l’intento  è  quello  di  avere  un  quadro  generale  delle  Reti  di 
Solidarietà e presenta il Coordinatore della Rete di Solidarietà del Quartiere 3, Alessandro Mazzelli.

Interviene la Presidente del Quartiere Tre, Serena Perini spiegando cosa faccia la rete di solidarietà 
del Quartiere Tre, che c’è un apposito regolamento e un’apposita procedura per entrare a far parte  
della Rete; spiega che Gavinana è un quartiere composto da molti anziani e che i bisogni sono quelli 
di questo tipo di persone per cui la Rete è molto utile, ci sono volontari che stanno allo sportello, 
fisicamente e da remoto e sottolinea l’importanza della comunicazione fra Rete e Quartiere.

Interviene  Mazzelli  e  illustra  una  serie  di  volantini  dell’attività  della  Rete  di  Solidarietà  del 
Quartiere Tre consegnando anche una nota esplicativa. Prosegue spiegando che della Rete fanno 
parte varie Associazioni, spiega come funziona, evidenzia che ci sono problemi nei rapporti con gli 
uffici comunali dell’Anagrafe e dei Servizi Sociali, spiega che vi sono progetti co-realizzati con le 
Associazioni come portare gli anziani a fare visite, gestire un punto di aiuto per l’informatica; parla 
poi dell’iniziativa “La Colazione di Giulia” per gli homeless, che vede usufruire 30/40/50 persone 
al giorno; parla, poi, del volontariato nelle case di riposo, dello sportello di consulenza pedagogica 
con due volontarie per i  rapporti  minori/famiglia/scuola;  parla della partecipazione alle raccolte 
alimentari,  delle  cene  di  solidarietà,  dell’arteterapia,  delle  feste  natalizie.  Prosegue  segnalando 
alcuni problemi: 1) assenza di fondi; 2) difficoltà a relazionare con gli Uffici Comunali; 3) necessità 
di una segreteria telefonica; 4) mancanza del condizionatore; 5) necessità di formazione sui servizi 
comunali per coloro che fanno parte della Rete; 6) necessità di un pc per il punto digitale.
Interviene un componente del centro Ascolto Caritas.
Interviene Perini spiegando che l’Assessore Paulesu ha già incontrato i Presidenti delle Reti.
Interviene  Amato  dicendo  che  individuare  delle  best  practice  per  le  Reti  potrebbe  essere  un 
obiettivo finale.
Interviene Palagi concordando sulla necessità di strumenti informatici e sottolineando l’importanza 
di lavorare con la Società della Salute.
Interviene  Locchi  proponendo  un’esposizione  in  Consiglio  Comunale  sul  lavoro  fatto  dalla 
Commissione Quattro con le Reti di Solidarietà.
Interviene Graziani chiedendo quali  siano i  canali  tramite cui le persone giungono alla Rete di  
Solidarietà.
Risponde Mazzelli che i canali sono il passaparola, i volantini, il telefono, il Quartiere Tre.
Interviene Amato chiedendo con quali modalità venga gestita l’eterogeneità di bisogni presenti.
Risponde  Mazzelli  dicendo  che  le  informazioni  vengono  raccolte  dal  Quartiere  Tre,  dalle 
Associazioni, dalle persone.



Interviene Peluso spiegando che la conoscenza dei bisogni arriva anche da macroaree come, ad 
esempio, la problematica del trasporto delle persone.
Interviene Paolo Collini, componente della Commissione Sociale del Quartiere Tre.
Interviene Peluso.
Interviene Perini.
Amato ringrazia tutte/i e chiude la seduta alle ore 10,00.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Amato Edoardo
Vice Presidente Locchi Alberto
Sostituto Graziani Giovanni Arciprete Caterina
Sostituto Sabatini massimo Bambagioni Paolo
Componente Ciulli Andrea
Componente Fabiani Valerio
Componente Grazzini Francesco
Sostituto Semplici Marco Monaco Michela
Componente Palagi Dmitrij
Sostituto Gandolfo Giovanni Sirello Angela

Verbale letto ed approvato nella seduta del 25.03.2026.

La Segretaria                                                                                          Il Presidente
Angela Giabbanelli                                                                              Edoardo Amato
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